



СОЧИНСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ»
(«РУДН»)

354348 г. Сочи, А-348, ул. Куйбышева, 32 Факс/тел. 8-8622-41-10-43 e-mail: sfrudn@rambler.ru

№ 8-22/288

«12» сентября 2014 г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата биологических наук

Пачулия Ирмы Гивиевны

«Изучение социального поведения павианов гамадрилов
в свете реконструкции ранних стадий антропосоциогенеза»,
03.03.02 – «антропология» по биологическим наукам

В исследовании Пачулия Ирмы Гивиевны «Изучение социального поведения павианов гамадрилов в свете реконструкции ранних стадий антропосоциогенеза» обсуждается важная, актуальная проблема антропогенеза, вокруг которой возникает много спорных вопросов. Данные автора по изучению социальной структуры и социального поведения павианов гамадрилов для использования их в качестве модели при реконструкции структуры сообществ и социальных отношений у ранних гоминин, являются одним из важных направлений эволюционной антропологии и представляют особый интерес в этом отношении.

В исследовании Пачулия Ирмы Гивиевны получены сведения об основных принципах социальной организации и пространственной структуры групп павианов гамадрилов, содержащихся в больших вольерах. Показано, что при таком содержании остаются неизменными основные свойства социального поведения и социальной структуры павианов гамадрилов, в частности, сохраняется и воспроизводится свойственная павианам гамадрилам многоуровневая организация. Наблюдения Пачулия И.Г. подтверждают представления о гендерном разделении социальных ролей в сообществах павианов гамадрилов. В результате исследования автором установлена пространственная структура группы, показано, что фиксированные пространственные отношения обезьян играют важную роль в обеспечении мира и стабильности группы. Важным является и выявление автором ведущей роли аффилиативных отношений обезьян по сравнению с агрессивными, разрушительными по своей сути, взаимодействиями в социальной жизни животных.

Автором проделана огромная и в, некотором роде, уникальная работа по целостному анализу социального поведения павианов гамадрилов. Работа насыщена новыми фактами,

проливающим свет на многие аспекты поведения павианов гамадрилов и их содержания в неволе. Анализируя особенности поведения павианов гамадрилов в вольерных условиях содержания, автор отмечает, что многоуровневая система характерная для павианов гамадрилов могла быть удобной в коллективах ранних гоминин. Такое предположение имеет место, основывается на анализе собранного материала и представляется возможным в сообществах ранних гоминин.

В целом исследование выполнено на высоком методическом уровне и дает важную информацию, как для антропологических реконструкций, так и для практики содержания и разведения обезьян в неволе.

По актуальности, новизне и важности полученных результатов, научной и практической значимости диссертационная работа Пачулия Ирмы Гивиевны соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоение ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология».

Заведующая кафедрой «Физиология»

Сочинского института (филиала) РУДН

к.м.н., доцент



А.В. Шмалий

